CHALMERS TEKNISKA HOGSKOLA : 2000-08-25
Fysik och Teknisk Fysik 14.15-18.15
Sal: MG

Tentamen i Optik fér F2 (FFY091)

Lirare: Bengt-Erik Mellander, tel. 772 3340

Hjilpmedel: Typgodkind riknare, Tefyma, Physics Handbook, Mathematics Handbook.
Poiinggriinser: Betyg 3: 8,0-11,5 p; Betyg 4: 12,0- 15,5 p; Betyg 5: 16,0-20,0 p
Forslag pa 1osningar till tentan anslés vid Fysikums entré efter skrivningstidens slut.

Riittningsprotokollet anslés i Fysikums entré 00-09-11.
Granskning kan ske 00-09-11 kl. 12.15-12.45 i sal FL11.

1. Beskriv i detalj:
a) Hur kan man bestimma méngden socker i en sockerlosning med hjélp av sockrets
optiska aktivitet? Rita &ven en figur 6ver forsoksuppstallningen. (2p)
b) Hur ér ljus polariserat efter spridning mot mycket sma partiklar (<A) i atmosfiren? (2p)

En opolariserad ljusstrale i luft infaller mot en plan diamantyta (n = 2,42) under
Brewstervinkeln. Hur stor del av den infallande intensiteten reflekteras? (4p)

En genomskinlig plastsfir har radien 1,0 cm och brytningsindex 1,4. En liten glédlampa
ar placerad 10 cm frén sfirens centrum. Var hamnar bilden av glédlampan? (4p)
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4. Da flygplan skall landa pa en viss flygplats skall piloterna folja en ”glidbana” som har en
vinkel pa 3,0° mot markytan. For att hjilpa piloterna att halla rétt hojd har en radioséndare
placerats i en mast pa hojden / 6ver (den elektriskt ledande) markytan. Radiovigorna kan
na flygplanet pa tvé vigar, de kan antingen gé direkt fran sindaren till flygplanet eller g&
frén séndaren till flygplanet efter en reflektion mot markytan, se figuren pa nista sida. Om
radiovagor som gétt via de tvd vigarna interfererar konstruktivt kan man i flygplanet
detektera en stark radiosignal, interferensfenomenet liknar alltsa det i Lloyds spegelforsok.
Hur hogt 6ver markytan skall sindaren sitta (d.v.s. hojden /) om piloten skall detektera en
stark signal da flygplanet ligger just pé glidbanan och en svagare signal for alla hojder under
glidbanan? Radiovagornas frekvens ar 0,32 GHz. (4p)
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Radiovigornas utbredning. Den reflekterade vagen tycks alltsd komma fran séndarens “spegelbild”.

5. Istéllet for att kopa en dyr parabolantenn nér man vill titta pa satellitsinda TV-program kan
man istéllet (§tminstone i princip) anviinda en mycket billig anordning,. Man klistrar helt
enkelt aluminiumfolie p& en pappskiva och sedan skir man ut ett hdl i mitten med radien
17.05 cm, och sedan en ring med innerradie 24.2 cm och ytterradie 29.7 cm, en ring med
innerradie 34.5 cm och ytterradie 38.7 cm, en ring med innerradie 42.5 cm och ytterradie
46.1 cm och slutligen en ring med innerradie 49.4 cm och ytterradie 52.6 cm, se bilden
nedan dér ”svart” betyder utskurna delar. P4 bilden syns ocksé tunna vita “ekrar”, de finns
endast dér for att hélla ihop plattan och i denna uppgift kan vi anta att "ekrarna" 4r oéndligt
tunna. Plattan riggas upp si att ringarnas mittpunktsnormal pekar mot satelliten och man
placerar mikrovigsmottagaren (den som sitter i parabolantennens fokus i vanliga fall) 1.0
meter bakom plattan. Plattan med de utskurna ringarna forstérker alltsa signalen som
kommer in mot mottagaren. Mottagaren antas vara punktformig och befinna sig pa
mittpunktsnormalen till ringarna. Hur ménga génger storre blir intensiteten med denna platta
jamfort med om plattan inte hade varit placerad framfor mikrovagsmottagaren? Véglingden

som satelliten sénder ut &r 10.4 GHz. (4p)
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